



王益简历

- 生于 1956年4月1日,云南剑川人
- 学历:北京大学历史系本科、硕士研究生;西南财经大学经济学博士
- 1985.11~1992.9: 中顾委办公厅
- 1992.10~1995.10: 国务院证券委办公室副主任
- 1995.11~1999.2: 中国证监会副主席
- 1999.2至案发前: 国家开发银行副行长

早在端午节(6月8日),国家开发银行副行长、前证监会副主席王益即被正式“双规”。

王益在证监会副主席一职上的时间并不算太长,但这几年却足以把他的前半生“串联”起来。

在没有出事前,王益以极其活跃的形象出现在各个舞台:北京大学光华管理学院的兼职教授、不识谱的音乐家、证券行业的资深专家……他身上这么多的光环,使他截然不同于一概人心目中的官员——

解读王益

爱交友 爱旅游 更爱穿名牌

29岁踏上仕途 平步青云

王益其人

艰难选择

为官还是经商

1992年,王益和中国证券市场都面临着一个选择。

当年轰动一时的深圳“8·10”集体舞弊事件,让中国最早一批股民的信心受到沉重打击,之后的4天,两地股市大跌,上证指数的跌幅高达45%。身处岔路口的中国股市做出的选择,是在最短时间内,成立了专门的证券管理机构。10月12日,国务院证券委员会成立,由时任国务院副总理的朱镕基兼任主任。

1992年10月,被调至这个新成立的国务院证券委办公室担任副主任的王益面临的选择,则是关于自身前途。“此时的国务院证

券委是个虚设的机构,并无实权。”接近王益的知情人说,“王益这段时间一直很困惑,继续留在这个部门,享受一个副局级官员的待遇,还是下海经商?”

经过接近一年时间权衡的结果,王益选择下海。

他在政府的资源帮助下,迅速获得了“中国企业评价协会理事”的头衔。“1993年,公职在身的王益,加入到了海南淘金的热潮中。”这名知情人说,“不幸的是,王益夫妻二人赶上了海南开发的末班车,不到一年时间,1994年海南的房地产热就基本见顶了。”

因为实体经济受挫,王益打造自己的资本系,最终实现上市梦想也随之破灭。“王益下海的真正动机,是在资本市场上大施拳脚。所以,从一开始,

王益和他的妻子王昭明就努力构造一个复杂的交叉持股的资本系。”知情人说,“王益1993年底创办北京百峰新技术开发股份有限公司,由王昭明的海南海峰房地产开发有限公司控股,北京百峰又先后参股了云南宝山水泥股份有限公司、参与组建青岛新益城市信用社。没想到,海南宏观形势的恶化,终止了这个尚在雏形中的资本帝国。”

重回仕途

证监会掌握实权

生意上的失利让王益反思自己的选择。国家开发银行一名接近王益的知情人说,“这让他下决心要重回仕途。”

1993年6月,国务院决定将证券委办公室设在

证监会,这次机构调整为王益重返证监会提供了机会。而王益远远没有想到的是,证监会的权力即将发生的巨大变化。

王益到证监会的1995年,这个成立于资本市场蛮荒时代、一切仍在摸索之中的监管机构刚刚经历了一场关于规则的内部斗争。它的结果,是行政派战胜了市场派。

王益成了最终实至名归的行政权力的收获者,接管了发行部。

王益显然是一位充满本土色彩的监管层官员。1985年11月到1992年9月王益在中央顾问委员会办公厅工作的这段时间,为他积累了丰富的人脉和资源。“这些资源,在麻烦不断的股市蛮荒时代,的确显得更为有用。”一名接近王益的政府官员称。

[朋友眼中的王益]

“王益爱交朋友,在他早年的时候就已经很突出了。”王益一位年轻时代的朋友这么说。他是1976年和王益认识的,多年来对王益相当熟悉——

爱穿名牌限量版 喜欢家庭式聚会

早年泡病假拿工资

王益当时在昆明某钢铁企业工作,“王益的父亲是德宏州的州委办公厅的干部,否则他不可能被招工到昆明”。

也许是因为父亲的关系,王益能够在工厂取得长期病假,一面拿着工资,一面在芒市建设兵团师部医院休假、学习,这位朋友就是和他在医院认识的。“他谈历史、哲学、地理,都头头是道,很直爽。”这位朋友还发现,王益那时候就很有征服人的魅力,“指点江山,论起国家大事来头头是道,而且表示,他将来一定要出人头地”。

来京后大量安置亲友

王益在北京工作后,把大量家人、朋友、亲戚安排在天津等地,并且形成了种种关系组合。

“他是个看重天伦之乐的人,”与王益关系较近的一位经济学家说,他的亲戚从美国回来,和他不太熟悉的王益要请他们全家吃饭,“看得出,王益很喜欢这种家庭式的聚会”。

在这位经济学家的眼中,王益虽然经济学的水平不高,可是他爱家人,爱交朋友,爱吹自己的历史学、哲学知识,“是个很好的交往对象”。

王益与妻子1996年就已经离婚,他的儿子在2001年去美国读书,当时他在国开行的副行长任上,“可是还是找了个机会去美国学习公共管理。事实上,他是去安排儿子生活的”。

这位经济学家常常与王益电话聊天。王益平时说话言行随便,但很注意对外形象,不轻易和非证券行业的人谈及自己的行业,所以别人对王益在证券行业的违法行为毫无所知。

同样的情况,也发生在光华管理学院,许多老师是在王益被“双规”后,才知道他在证券行业的勾当,“我们都大吃一惊”。

打扮时尚 喜欢名牌

可是,王益的放肆是有目共睹的。一位王益的朋友

说,“他的那种性格,决定了他的命运”。

性格体现在很多细节中。相比起其他穿着闲散的老师,他的打扮正规而时尚,“经常打领带,甚至还有领结”。而且他很喜欢名牌,经常说自己的某项穿戴是某个顶级品牌的限量版,“这和一般官员不一样”。

近年来,王益混迹于各种人群,穿着也越来越随意。这位经济学家还记得王益有一次穿着西装短裤出场,上面却是正规的西装领带,“可他却觉得很时尚”。

爱带朋友出去旅游

与此同时,王益越来越不按一般官员的牌理出牌。他会召集一帮朋友出外旅游,而且去的都是不容易到的地方。

2002年,他和一群券商、公司老板去西藏旅游,据说就是那次旅游发现了他自己的作曲才能,哼的曲调被同时出行的公司老总称之为最容易上口的美妙歌曲。他从此添加了一项爱好:用电脑作曲,兼举办音乐会。

2008年3月,他操纵太平洋证券上市的内部交易的一些情况被报道后,他仍然不在乎地去剑川石窟出游。随其同行的就有央视某主持人,两人并不避讳接待方看见他们的亲密关系。

一言不合当场翻脸

只有了解王益很深的的朋友才明白,王益的多才和夸夸其谈背后,隐藏的是放肆、虚荣和骄横的性格。

那位经济学家和王益交往不久,就收到王益赠送的自己的主编的若干本证券行业的著作。这位常年在美的经济学家与王益开玩笑,说他分析的是“初级市场”,王益当场就给了他脸色看。说“关于证券的行业规则,没有人比我更熟悉”。那傲慢的神情、严肃的口气,都给这位学者留下了很深的印象。

也许就因为这种自以为是,才导致他在证券业的翻云覆雨越来越严重。 据《三联生活周刊》

北大兼职教授 善于交际

“我和他是很熟悉,可是,他在证券行业的所作所为,是我们在报道出来后才看见的。”不止一位采访对象这样面对采访。那么,王益到底是一个怎样的人呢?

1 学者名声

认真备课 上课生动

1998年,北京大学光华管理学院初创时期,按照一位光华老师的回忆,“当时缺乏一切”。既缺乏老师和学生,甚至连教育部的管理都付之阙如。王益就是在这种情况下以证监会副主席身份去光华管理学院当兼职教授。

“他对学者身份很看重,并非像有的官员,上课纯粹是走过场。”

按照这位老师回忆,无论是当时还是多年后,王益的课都上得不差,“他备课很认真”。1999年,光华管理学院的EMBA课程初创,当时中国大多数院校对EMBA教育都很陌生,之前只有美国某高校办过相关课程,而且是以失败告终。

当时上什么课,大家都很茫然。而王益因为在证监会的位置上研究过资本市场,加上经常出国考察,“他的一些课程讲得很像样”。一位早期的EMBA学员还记得,王益的有些课程案例信息量很大,很贴合实际情况,“他后来讲全球化时代的企业并购,就很生动”。他还讲

WTO时代的中国金融业发展,也有一定的说服力。

可在有的经济学家眼中,早年学习历史,后来在西南师大才读经济学博士的王益经济学功底其实很差,“是个水货”。特别是一些需要数学功底的经济模型类的东西,“我们在那里说着讲着很热闹,他一点不通,可是有时候还是喜欢插话”。这位经济学家发现,“他是那种任何场合都要以自己为中心的人”。

学界官场游刃有余

当时王益的身份对北京大学的EMBA招生起了很大作用。开始时,他担任金融班的班主任,学生以企业家为主,而且很多知名企业的,王石、李宁都是第一批学员,“很多学员,是冲着他证监会前副主席、国开行现副行长身份来的”。大家觉得,可以听到一些资本市场上公司运作的真实经验。

一位经济学家听过王益的公司治理课程,觉得他最大的问题,也是相对真实的问题是,“他并不懂得公司治理,可他按照自己早年下海后的一些感想,把公司当成了一种猎取金钱的工具”。他觉得听王益的课程,获得的不是

学理上的清晰化,而是听取了一些“野蛮的个案”,或者一些有争议的手段,“感觉台上讲课的不是一位副部级官员,而是一位混迹江湖的老大”。

随着光华的逐渐发展,越来越多海归经济学家在这里授课,王益的经济学功力弱处越见显露,可是他依然自信,光华也给了他极高的待遇。

另一方面,王益对光华管理学院也确实贡献不少,很多项目他都拿到光华来做,这就意味着一笔笔的科研经费能够进光华。一位老师还记得,“他很注意平衡,比如将几个项目平均分配,让老师们之间不要产生矛盾”。

这种投桃报李的行为,在日常场景中经常出现。王益每次和北大光华管理学院的领导共同出现时,他总是介绍:“这是我们北京大学的胡适。”混迹于学界和官场的王益显然将两方面的某些东西结合在一起。

2 丰富人脉

省级以上干部都很熟悉

王益早年毕业于北京大学历史系,在学校短暂担任助教后进了中央顾问

扫描王益